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Exercicis de rectes en el pla

Equacions de larecta

1. Escriu les diferents equacions de la recta que passa pel punt P(3, —4) i que té com a vector
director el vector v = (5, —2).

, LoX Y . . . . -
2. Per a la recta d'equacio —6+ = =1, escriu les equacions general i explicita. Indica’n un vector

5
director.

3. Quinés el pendent de les seglents rectes?

x—2 y+4

a5 = b)(x, y| = (3, 1] + k{5, 2]
)3x+8y—-24=0 dy=3x-15
e)y=6 fyx=-3

4. Escriul'equaci6 canodnica de la recta que té per equacié explicita y = _EX +12.

5. Dedueix si el punt M(—2, 1) pertany o no a cadascuna de les seglients rectes.

, x:1—3k]
Ly =14, 4] + k4,2 b
a)lx, yl = 4,4 + ka2 Yy Z v 2]
X+6 y+4
= d)-3x+4y+10=0
Q) 2 c )—3x+4y+
e)y==-x+5 f) X +§:1

a)lx, yl = (3,2 + k{4, -3 b) _3-y
y=3x-8 d)L+£:1

e)3x+5y+30=0

7. Troba una equaci6 general de la recta que passa pels punts A(6, 7) i B(=3, 5)
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8. Determina l'equacié canonica de la recta que passa pel punt M(1, 3—x/§) i que forma un angle
d'inclinacié de 120° amb el sentit positiu de I'eix OX.

9. Determina una equacié general de la recta que passa pel punt A(6,2) i que forma un angle
d'inclinacié de 135° amb el sentit positiu de I'eix OX.

10. Troba les equacions generals de les tres rectes que determinen el triangle els vertexs del qual sén
els punts A(2, 8), B(6,7)iC(1,1).

Incidéncia, paral-lelisme i perpendicularitat de rectes

11. Determina l'equacié canodnica de la recta que passa pel punt P(4, 3) i és paral-lela a la recta r
d'equacié3x +4 y+10 =0.

12. Donades les rectes:
X—6 _ y+1
3 -4

r: 6x+7y—-17=0 s: 3x+2y—-1=0 t:

Troba l'equacié de la recta que passa pel punt d'interseccié de les rectes ri s, i és paral-lela a la
rectat.

13. Dedueix si les tres rectes seglents es tallen o no en un mateix punt.

r: 3x—-4y —-1=0 s: 5x-7y-2=0 t: 2x -3y —-2=0

14. Determina el punt d'interseccié de les rectes:
r: (x, y) = (3,3)+k-(1,2)
st x, y) =, 2] +k{-21]

15. Donades les rectes:
r: 3x+lg+4ly —6=0 s lg—4)x+3y —2=0
a) Calcula els valors de g que fan que les rectes ri s siguin paral-leles.

b) Calcula els valors de g que fan que les rectes r i s siguin perpendiculars.

16. Troba l'equacio de la recta perpendicular ala recta 3x +5y + 1 = 0 que passa pel punt P(4, 3).

17. Troba l'equacio6 de la recta perpendicular a la recta y = = — = que passa pel punt P(5, —1).

N | X
wIN



18.

19.

20.
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El circumcentre O d'un triangle és el punt d'interseccié de les tres mediatrius. Determina les
coordenades del circumcentre del triangle de vértexs A(5,7), B(11,4) i C(5, —2). Calcula les
distancies del circumcentre a cadascun dels vértexs.

L'ortocentre H d'un triangle és el punt d'interseccié de les tres altures. Determina les coordenades
de I'ortocentre del triangle de vértexs A(6, 6), B(10, 2) i C(5, 0).

Donats el punt P(9, 3)ilarectar: 3x+2y —20=0,
a) troba les coordenades de la projeccié ortogonal del punt P sobre la recta r

b) i troba les coordenades del punt simetric de P respecte ar.

Angles i distancies

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

Calcula I'angle que formen les rectes

r: 3x-2y+7=0 S: x+4y+2=0

Determina 'angle que formen les rectes

riy =24 s: [x, y/=(3.1)+kl-2,4]

Determina les equacions de les rectes que formen un angle de 45° amb larecta3x +4y+10 =0
passen pel punt A(3, 3).

Calcula la distancia de I'origen de coordenades a la recta )(5;2 = y;—3'
Calcula la distancia del punt A(=1,5) alarectad x — y + 8= 0.
Troba la distancia entre les rectes

r: 5x-2y+11=0 s: =10x+4y+22=0
Troba la distancia entre les rectes

X2 _y-3 (X Loy

2 3 " -4 6

La mediatriu d'un segment AB es defineix com el lloc geomeétric dels punts que equidisten del dos
extrems. Fent servir aquesta definicié determina I'equacié de la mediatriu del segment que té per
extrems A(5, 1)iB(3,7).



29.

30.
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Determina les equacions de les bisectrius dels angles que formen les dues rectes

r: 3x+4y—-12=0 s: x+y—-2=0

L'incentre / d'un triangle és el punt d'interseccié de les bisectrius dels tres angles. Coincideix amb
el centre de la circumferéncia inscrita. Determina les coordenades de l'incentre del triangle de
vértexs A(3,0), B(12,12)i C(3, 24) i el radi de la circumferéncia inscrita.

Activitats finals

31.

32.

33.

34.

Donats els punts A(7, 1), B(1,3) i C(3,5), calcula les coordenades del punt D sabent que el
quadrilater ABCD és un trapezi isosceles i que els costats paral-lels sén AB i CD. Calcula també
I'area d'aquest trapezi.

Donat el triangle delimitat per les tres rectes:
r:2x—-11y=0 s: 2x—y=0 t: 2x+y —1728=0
a) Calcula les coordenades dels tres vertexs.
b) Calcula les coordenades del baricentre G, del circumcentre O, de I'ortocentre H i de l'incentre /.
f) Quin és el radi de la circumferéncia inscrita?

g) Quin és el radi de la circumferéncia circumscrita?

Una circumferéncia passa pels punts A(-2, 9), B(4,3) i C(2, 7). Troba les coordenades del seu
centre i el radi.

Pista: El centre de la circumferéncia es pot trobar fent la interseccié de dues qualssevol de les
mediatrius dels segments AB, BC i CA.

Una circumferéncia té el seu centre en el punt O(2, 1) i passa pel punt P(4, 6). Troba I'equacié
de la recta tangent a la circumferéncia en el punt diametralment oposat a P.



Solucions
1.  E.vectorial:
E. continua:
E. implicita:
2. E.General:
3. am=2
4, X4X -
10 12
5. a)sSi b) No
6. a)yv = (4,-3
b)v = [2, -4
b)v = [1,3]
d)v = (2,5
e)v = (5 -3
7. 2x-9y+51 =0
8. X +L=q
V3 3
9. Xx+y-8=0
10. r,,
11. 3x+4y—-24=0
12. 4x+3y—-3=0
13. No. rns=[-1,
1 (1,7
5 5
15. a)g=-5

rg- X+4y—-34=0, r,.

= [3,-4) + k-[5,-2] E. paramétriques:

E. canonica:

5x-6y—-30=0 E. implicita: y:%x—S

—_
w

N |

UJ|OO

12,0/il0,-5]

N

v w

(=10, 0il0, —6]

1 6x—=-5y—-1=0ir, 7x-y-6=0

~1], rot=(-5,-4)i snt=[-8, -6
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X = 3+ 5k
y=-4 -2k

2x+5y+14=0

f) No esta definit.



16.
17.

18.

19.
20.
21.
22.
23.

24.

25.

26.

27.
28.
30.

31.

32.

33.
34,

-5x+3y+11=0
y==-2x+9

135

3
o= 3 d(o, A):d(O,B):d(O,C):Em

H(7,3)

a)P'(6, 1) b)yP''(3,-1)
a~70,35°

a~79,70°

Xx—7y+18=0 7x+y—24=0

d= 21 \/au ~ 3,6u
34
d= @u ~ 0,24u
17
d= 22J2_9u ~ 4,09u
29
d =0 (sén rectes coincidents)

X—3y+8=0

(7,12) r=4

22,12 A=12,812
55

a) A(0, 0), B(432, 864) i C(792, 144)

b) G(408, 336), 0(342, 369), H(540, 270) i /(432, 324)
Qr=540u R=225V5u~50311u

0(-3,2) r=v50u~7,07u

2x+5y+20=0
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